



引用格式:陈婷,曹亚雄. 治国理政视域下党的意识形态认同研究[J]. 郑州轻工业学院学报(社会科学版),2017,18(4):16-21.

中图分类号:A81 文献标识码:A

DOI:10.3969/j.issn.1009-3729.2017.04.003

文章编号:1009-3729(2017)04-0016-06

# 治国理政视域下党的意识形态认同研究

## Study on the ideological identity of the Communist Party of China under the view of the administration of the country

陈婷,曹亚雄

CHEN Ting, CAO Ya-xiong

武汉大学 马克思主义学院, 湖北 武汉 430072

**摘要:**基于从古至今意识形态认同在管理国家中的重要作用,中国共产党人非常重视意识形态的引领和整合功能,尤其是致力于深入广大城乡,努力推进马克思主义中国化、大众化,使党的理论为广大人民群众所接受和认同。在国内多元意识形态冲击的复杂背景下,强化党的意识形态认同,不仅要求人们在理论上信服,而且要在现实生活中去践行其价值追求,克服各民族之间的文化差异,充分发挥好意识形态作为社会稳定器和民族黏合剂的功能与作用。治国理政视域下要实现党的意识形态认同,必须掌握党对意识形态的领导权,奠定好党的意识形态物质基础,促进党的意识形态理论创新,坚定党的意识形态目标。

**关键词:**  
治国理政;  
党的建设;  
意识形态认同;  
理论创新

收稿日期:2016-12-20

作者简介:陈婷(1992—),女,湖北省仙桃市人,武汉大学硕士研究生,主要研究方向:科学社会主义与国际共产主义运动。

通讯作者:曹亚雄(1968—),男,湖北省黄冈市人,武汉大学教授,博士生导师,主要研究方向:科学社会主义与国际共产主义运动。

所谓意识形态认同,是指社会大众对反映一定阶级或社会集团的思想观念体系的接受、拥护和支持,并自觉地依据其原则行事。所谓党的意识形态认同,是指社会成员对执政党的指导思想、核心价值观、政策纲领自觉自愿地接受,并逐渐内化为自身的行动。在政党政治的发展日益普遍化、意识形态日益多元化的时代背景下,意识形态作为政党执政合法性的基础,是稳固社会秩序的重要工具。因此,各个国家的执政党无不高度重视自身的意识形态建设。习近平总书记高度重视党的意识形态宣传和意识形态认同的建构工作,多次强调要抓好意识形态领域的工作,切实维护国家意识形态安全,巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位,从而使党的意识形态高效引领社会的各个阶层和群体。这些思想不仅在理论上进一步赋予了党的意识形态认同以新的时代内涵,而且在推动中国特色社会主义现代化的实践进程中也取得了显著的成效。本文拟基于历史考察,对其时代价值和实现路径进行梳理与探讨,以期促进当前党的意识形态建设。

## 一、历史考察——历史传统与镜鉴

习近平总书记指出:“对古代的成功经验,我们要本着择其善者而从之、其不善者而去之的科学态度,牢记历史经验、牢记历史教训、牢记历史警示,为推进国家治理体系和治理能力现代化提供有益借鉴。”<sup>[1]</sup>因此,了解中国传统社会在意识形态调控和社会整合方面的经验与教训,对于今天强化党的意识形态建设无疑具有重要的借鉴和启发意义。

### 1. 历史传统

中国的封建社会发展完备,其社会结构、生产方式和政治统治手段曾长期领先于世界。儒学自汉代以后受到历代帝王的推崇而成为持续统治中国两千多年的官方意识形态,为统治者、

士阶层和广大民众所认同并遵从。王权的思想基础和合法性主要源于社会成员对儒家意识形态的认同,源于对儒家所倡导的伦理价值原则的遵守。根据儒家学说,以王权为核心的大一统的国家官僚统治之依据主要来自亘古不变的天道和大一统的国家学说,封建等级制度之所以“合理”,也是因为它们源自天道。乡绅自治、宗法家族治理等也是基于对儒家意识形态的认同,强调“父子有亲、君臣有义、夫妇有别、长幼有序、朋友有信”等人之大伦,强调忠孝是为人之本,逐渐形成了与封建意识形态相适应的情感、观念和价值取向。中国封建传统社会尽管没有建立像现代社会那样完善的政治组织体制和社会组织结构,但正是因为儒家意识形态一直发挥着它的整合和稳定功能,以及民众对儒家意识形态的认同与信仰,才确保了封建王朝政权的稳定。尽管意识形态认同只是一种观念的力量,但这种观念的力量可以转化为组织力量,这是各个王朝维持其政权稳固的根本所在。在中国传统政治文化深层结构中,意识形态认同一直都是国家学说和社会整合学说的核心。正是基于从古至今意识形态认同在管理国家中的重要作用,中国共产党人非常重视意识形态的引领和整合功能,努力推进马克思主义中国化、大众化,使党的理论为广大人民群众所接受和认同。

### 2. 历史镜鉴

从甲午战败、庚子事变开始,清王朝在外来侵略的逼迫下步步退让,人民生活苦不堪言,不管是王权、乡绅或是宗法家族都无法从儒家意识形态中找到改变这种困境的出路。意识形态认同危机由此产生,意识形态信仰的统一性基础开始动摇,儒家意识形态的正统地位逐渐被抛弃,王权的合法性和合理性受到质疑,国家的统治和管理变得混乱起来。于是人们开始寻求新的思想寄托,尝试从新的意识形态中寻找出

路。1911年清王朝的灭亡宣告了大一统王权统治的终结,这深刻地证明了:王权一旦失去了民众认可的意识形态支撑,其合法性就必然丧失。意识形态的认同危机引发了此后中国社会组织结构、政治制度建构的变更与解构。

以史为鉴,中国共产党自诞生之日起就一直将马克思主义作为自己的指导思想,作为指导党的目标、纲领和制度制定的方法和原则。中国共产党之所以能战胜国民党取得国家政权,一个重要原因是引入马克思主义这个征服力远远大于“三民主义”的意识形态,它具有更为强大的社会动员力量和社会整合功能,并且中国共产党人非常重视意识形态宣传工作,尤其致力于深入广大城乡,推进马克思主义中国化、大众化,赢得了人民群众的认同和拥护,从而形成了马克思主义意识形态信仰,确立了中国共产党领导的合法地位。

## 二、时代价值——社会的稳定器和民族的黏合剂

进入新时期,在改革开放条件下,形形色色的外来思想开始传入,多种意识形态展开了竞争,人们有了选择思想和信仰的更多自由。如何在一个多元开放环境中牢牢维系和强化社会成员对党的意识形态的认同,是党的意识形态工作的重中之重。党的意识形态保持强大的吸引力和凝聚力,直接关系到执政党执政地位的巩固。对此习近平总书记指出:“经济建设是党的中心工作,意识形态工作是党的一项极端重要的工作。”<sup>[2]</sup>强化全党全国人民对党的意识形态的认同,关乎社会稳定和民族团结,具有重要的时代意义。

### 1. 社会的稳定器

第一个社会主义国家苏联在20世纪所经历的辉煌与没落,仍令人回味和反思。苏联解体的一个重要原因就是苏联共产党的意识形态

不统一,党内出现了意识形态多元化,致使党心、民心涣散,社会秩序陷入混乱。党的意识形态合法性资源的衰竭,带来的是苏共执政合法性的丧失,于是政治秩序就脱离既定的框架走向了崩溃,“最后,苏联共产党偌大一个党就作鸟兽散了,苏联偌大一个社会主义国家就分崩离析了”<sup>[3]</sup>。意识形态决定着执政党的路线、方针和政策,决定着整个国家和社会的发展。<sup>[4]</sup>党的一切政策方针都是其意识形态的体现,党的意识形态认同一旦出现危机,社会成员对党的权威就会产生质疑,党的方针政策就难以顺利地贯彻执行;党的意识形态认同一旦出现危机,党作为意识形态认同团体的理论基础就会遭到破坏,党的权威就会受到挑战,政治制度的建构就开始变得不稳定,党对社会整合的力量就会遭到破坏;党的意识形态认同一旦出现危机,整个党就会变得松散、缺乏组织性,党对国家、社会、军队的领导力就会大大削弱,党的社会动员力就会逐渐丧失,最终导致社会动荡不安,面临亡党亡国的危险。

苏共灭亡、苏联解体留下的惨痛教训很深刻,必须引以为鉴。在新的时代条件下,“中国崩溃论”“修昔底德陷阱”的言论从来没有中断过。作为社会主义国家的中国要以苏东剧变为鉴,在当今复杂的国际国内形势下,要意识清醒,必须坚持在集中力量把经济搞上去的同时,努力抓好党的意识形态认同工作,强化其社会稳定器功能,始终把握正确的舆论导向,强化整个中华民族对党的意识形态的认同感,巩固党和人民的共同信仰。只有这样,国家才能长治久安。

### 2. 民族的黏合剂

我国是疆域辽阔的多民族国家,在5000多年漫长的历史发展过程中,56个民族形成了团结统一的强大凝聚力,从而使得中华民族巍然屹立于世界民族之林。然而,与地理上相对隔

离的环境相对应的是民族的多元文化,各民族在风俗习惯、思维方式上的差异始终存在。加之新时期经济全球化和意识形态多元化的影响,中华民族的凝聚力受到了一定的冲击。因此,强化各民族的国家认同和党的意识形态认同,成为摆在我们面前的一项重要任务。

习近平总书记指出:“开拓创新,从实际出发,顶层设计要缜密、政策统筹要到位、工作部署要稳妥,让各族人民增强对伟大祖国的认同、对中华民族的认同、对中华文化的认同、对中国特色社会主义道路的认同。”<sup>[5]</sup>中国的国家认同基础是以马克思主义为指导的社会主义意识形态和社会主义制度,是各民族对中国共产党执政党地位的认同。尽管各民族有着不同的风俗习惯和文化,但中华民族是一个大家庭,中华文化是凝聚全体中华儿女的精神纽带。作为增强民族凝聚力的重要精神支撑,强化党的意识形态认同,有利于引导各民族牢牢把握正确的政治方向,坚定对马克思主义、中国特色社会主义理论的信仰,从而形成稳定统一的国家意识形态;有利于维护中国团结统一的政治局面,丰富中华民族统一的民族精神;有利于推动中国社会的发展进步、促进中国各阶层社会利益和社会关系的平衡。

处理好民族问题的关键,就是要处理好党的意识形态与各民族的思想文化间的关系。党的意识形态认同工作做得好坏,关系到党、民族和国家的盛衰。在国内外多元意识形态冲击的复杂背景下,强化党的意识形态认同,不仅要求人们在理论上信服,还需要在现实生活中去践行其价值追求,克服各民族之间的文化差异,充分发挥好意识形态作为民族黏合剂的功能和作用。

### 三、实现路径——四个要求

治国理政视域下要实现党的意识形态在全

党和全国各民族中的普遍认同,必须做好以下几项工作。

#### 1. 掌握党对意识形态的领导权

在今天这个文化多元、意识形态纷争的时代,意识形态领域的斗争更趋激烈,国内外各种思潮的涌现对党的意识形态认同产生了巨大冲击。因此,必须始终坚持党对意识形态工作的领导,巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位。

新世纪新阶段,在我国经济社会发展新的历史起点上,唯有增强党的意识形态的吸引力和凝聚力,才能提高党对各种社会思潮的整合能力。其一,应以马克思主义为基本指导,不断增强党的意识形态理论的先进性,始终保持党的意识形态理论本身的逻辑自洽性及其对社会实践的指导力和解释力,使意识形态始终反映人民群众的意愿和要求。其二,应做好党的意识形态宣传工作。对此,习近平总书记指出:“宣传思想工作就是要巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位,巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础。”<sup>[2]</sup>在与各种社会思潮尤其是与资产阶级意识形态的较量中,必须充分利用好各种公众传播媒介,发挥好它们的沟通作用,将党的意识形态融入民众生活的方方面面,始终保证党掌握引导社会心理、引导思想潮流的主动权和领导权,引导人民大众学习马克思主义,学会运用马克思主义的立场、观点和方法来思考和解决问题。

总之,中国共产党必须始终坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位,牢牢把握住党在意识形态领域的指导权、主动权和话语权,不断强化全党、全民对党的意识形态的认同,这是建设中国特色社会主义的强大精神动力和思想保证。

#### 2. 奠定好党的意识形态物质基础

经济与意识形态的关系,从本质上说是经济基础与上层建筑的关系。意识形态从属于思

想上层建筑,它是社会的经济基础在思想上的反映。因此,一种意识形态生命力的强弱,与它所代表的生产方式有着密切关系。坚实的经济基础、繁荣的文化生活、发达的科技水平与良好的社会生活环境,是强化党的意识形态认同的客观基础和必要条件。党的意识形态究竟能否得到人民的认同,最根本的还是要看这种意识形态能否指导实践、能否促进经济社会的发展。能够解决人民实际问题的意识形态,人民就拥护和认同;反之,人民就难以或不会拥护和认同。

在革命战争年代,马克思主义之所以能够为大众所接受和认可,就在于其理论的科学性,就在于这种理论是代表广大人民的利益,能指导党带领人民摆脱被剥削和被压迫的命运,能够指导党制定出正确的路线、方针和政策,带领人民走向光明。中华人民共和国成立初期,正是在马克思主义的指导下,我国国民经济得以迅速恢复,土地改革得以顺利进行,社会主义改造得以顺利完成,人民生活得以极大改善。改革开放以来,党的工作始终坚持以马克思主义为指导,大力发展社会主义市场经济,带领人民一步步走向小康、走向共同富裕。在全球化进一步加速、多元思潮激荡的21世纪,党的意识形态要继续为人民所接受和认可,就更要彰显这种意识形态的科学性。新时期我们党面临的突出问题是发展问题,满足人民对美好生活的期待是我们党的现实目标。邓小平曾指出:“人民,是看实践。人民一看,还是社会主义好,还是改革开放好,我们的事业就会万古长青。”<sup>[6]</sup>而这一切目标的实现都必须建立在生产力发展的基础上,即通过大力发展经济,不断满足人民群众日益增长的物质文化需要。

历史和现实都证明,只有大力发展经济,切实提高人民的生活水平,为人民创造良好的学习工作环境,才能增强党的意识形态的吸引力和说服力,不断提高党的社会影响力和政治亲

和力。人民群众日益增长的物质文化需要得到满足了,人民群众就会认同和拥护这个党,党的意识形态的力量才能增强,才能更加顺利地到人民群众中广为传播。

### 3. 促进党的意识形态理论创新

实践无止境,理论创新无止境。党的意识形态建设需要随着实践的发展,不断地进行调整、不断地增添新的内容、不断地进行创新。理论要说服人,就必须具有强大的生命力;理论能指导现实、给人们生活带来实惠,就会得到人民的认同。

习近平总书记指出:“马克思主义基本原理是普遍真理,具有永恒的思想价值,但马克思主义经典作家并没有穷尽真理,而是不断为寻求真理和发展真理开辟道路。”<sup>[7]</sup>以马克思主义为指导的党的意识形态不是僵化的、一成不变的,而是不断发展、始终开放的理论体系。只有结合新的实践不断对之发展和深化,不断赋予其新的时代内涵,党的意识形态才会焕发出强大的生命力和感召力。以毛泽东思想为例,它就是在马克思主义理论基础上的创新。马克思主义的建党理论和夺取政权建立理想社会的理论,揭示的是一般原理,而中国是一个以农民为主体的社会,毛泽东主张将马克思主义运用到中国必须结合中国实际,尤其应将马克思主义意识形态深入到中国广大农村地区,只有赢得了农民的意识形态认同,党的武装革命才会有强大的力量支持,党的执政地位才能稳固。又如,邓小平理论也是在马克思主义理论基础上的创新。姓“资”还是姓“社”问题是当时中国社会发展面临的核心问题。改革开放以来,邓小平创造性地运用马克思主义理论对这一问题作出了科学解答,由此确立的社会主义市场经济理论就是在中国发展实际的基础上进行的理论创新。它促进了中国经济社会的大发展大繁荣,实现了党对社会主义认识的巨大飞跃,增

强了人民群众对党的意识形态认同,从而焕发出强大的社会创造力,有力地促进了社会主义建设与发展。

因此,党的意识形态只有通过推进理论创新,才能正确揭示社会的发展规律,才能科学回答现实中的复杂问题,才能更好地实现对人民群众的认识和实践的指导作用,赢得大众的广泛支持,才能增强社会各个阶层和各个利益群体对党的归属感和认同感。

#### 4. 坚定党的意识形态目标

实现中国特色社会主义现代化,是习近平治国理政思想的重要战略目标之一。这一目标对强化党的意识形态认同提出了更高要求,强化党的意识形态认同反过来又为实现这一目标提供了强大的精神力量和动力源泉。总之,只有坚定对马克思主义的信仰,中华民族伟大复兴的目标才能实现。

习近平总书记指出:“建设富强民主文明和谐的社会主义现代化国家,实现中华民族伟大复兴,是鸦片战争以来中国人民最伟大的梦想,是中华民族的最高利益和根本利益。”<sup>[9]</sup>目标既是方向,又是向导,在实现目标的过程中,党的意识形态认同也在不断地得到强化。社会主义现代化和民族伟大复兴的目标,对实现党的意识形态认同提出了更高要求,为做好党的意识形态认同工作指明了方向。社会主义现代化意味着经济发展、政治稳定、文化繁荣、社会和谐、生态健康,这一目标的实现要求党站在历史和现实的高度并基于全球性视野制定出正确的方针政策,充分发挥意识形态的强大凝聚力和感召力,使党的意识形态认同为经济社会的发展提供强大的精神动力和文化支撑。只有始终坚持中国特色社会主义这一目标导向,党的意识形态才会更具科学性和先进性,党的意识形态才能更好地被民众认可和接受,人民群众的生产积极性和创造性才能得到充分发挥,经

济社会发展才会拥有源源不断的动力。

总之,强化党的意识形态认同是构建国家治理体系和增强治理能力的一个重要方面。中国共产党要巩固自己的执政地位,必须考虑社会不同阶层和群体的思想观念诉求,注重将它们吸收和整合到党的意识形态中。只有这样,才能不断增强和巩固党的执政基础,才能确保中国共产党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

#### 参考文献:

- [1] 习近平. 牢记历史经验、历史教训、历史警示为国家治理能力现代化提供有益借鉴[EB/OL]. (2014-10-14)[2016-09-20]. [http://politics. people. com. cn/n/2014/1014/c1001 - 25826 596. html](http://politics.people.com.cn/n/2014/1014/c1001-25826596.html).
- [2] 习近平. 习近平谈治国理政[M]. 北京:外文出版社,2014:153.
- [3] 中共中央文献研究室. 十八大以来重要文献选编:上[C]. 北京:中央文献出版社,2014:113.
- [4] 肖德甫. 世纪悲歌——苏联共产党执政失败的前前后后[M]. 北京:中共党史出版社,2008:167.
- [5] 习近平. 中央民族工作会议暨国务院第六次全国民族团结进步表彰大会在北京举行[EB/OL]. (2014-09-30)[2016-09-20]. <http://politics. people. com. cn/n/2014/0930/c1024 - 25763359. html>.
- [6] 邓小平. 邓小平文选:第3卷[C]. 北京:人民出版社,1993:381.
- [7] 习近平. 在纪念毛泽东同志诞辰120周年座谈会上的讲话[EB/OL]. (2013-12-26)[2016-09-20]. [http://news. xinhuanet. com/politics/ 2013 - 12/26/c\\_118723453. html](http://news.xinhuanet.com/politics/2013-12/26/c_118723453.html).
- [8] 习近平. 青年要自觉践行社会主义核心价值观[EB/OL]. (2014-05-05)[2016-09-20]. [http://cpc. people. com. cn/n/2014/0505/c64094 - 24973220 - 2. html](http://cpc.people.com.cn/n/2014/0505/c64094-24973220-2.html).